

# 从“最多跑一次”到“一次不用跑”

## ——市人力社保局打造社保网上平台助力改革提档升级

市人力社保局在“最多跑一次”改革进程中，紧扣互联网时代脉搏，大胆突破，积极作为。通过研发“建德市社会保障企业网上申报平台”，让建德市近3000家企业通过平台办理参保登记业务，实现了社保业务全程网上运作。以此为载体，主动对接相关部门，实现部门之间信息互通、数据共享，打造出从“最多跑一次”到“最多跑一窗”再到“一次不用跑”的升级版——“零次跑”。最大限度提升了群众和企业办事的满意度和获得感。

### “网上跑”替代“路上跑”，企业办事“零次跑”

炎炎夏日，不想出门办事……

窗口人多，排队取号又要等半天……

停车不易，开车办事实在麻烦……

这些“纠结”是“最多跑一次改革”以来群众和企业到政府部门办事出现的新“堵点”和新“痛点”。

地处李家镇的市国丰钙业有限公司人事部经理王娟颇有感触。她说，政府部门“最多跑一次”改革，虽说给我们企业办事带来了很大便利，但毕竟还是要跑，这对我们偏远地区的企业来说还



的几名新员工办理了参保登记。

市人力社保局负责人告诉记者，“互联网+”社保，实现了从传统的柜面窗口向网络延伸，打破了业务经办时间和空间的限制。企业通过网上申报平台，享受“7天×24小时”全

天候、零距离服务，不再为高峰期的排队等候而烦恼，也不必为奔波往返和交通堵塞而郁闷，足不出户随时登陆网上平台在线办理业务，既降低了用人单位的办事成本，又提高了办事效率。

截至目前，全市已有2948家企事业单位实现了网上自助办理社保业务，仅8月份就有90余家企业申请开通社保企业网上平台，涉及申报办理职工社保2570余人次。

### “数据跑”替代“窗口跑”，办事群众“不用跑”

家住新安江街道明珠社区的李先生是山东济宁人，两年前大学毕业时，他选择留在建德工作，但户口却并没有从老家迁来。最近，李先生打算和朋友一起去日本游玩。换作以前，像李先生这样非建德本地户籍且未持浙江省居住证的居民若想办理护照，必须开具人社部门盖章确认的社保证明，继而在人社、公安两部门之间往返跑。而今，人社、公安两部门间实现了数据共享，李先生只需跑市行政服务中心出入

境办事大厅一个窗口就办好了事情。

“以前办一件事都要在好几个部门之间来回跑，这次能这么快办完，真是没想到。”李先生感慨道。

本市以外户籍入户、建筑业企业资质审核等多项业务办理都需提供社保参保的纸质证明，有些业务需办事人提交多份社保缴费打印清单方可办理。而在传统模式下，纸质社保证明只有凭相关有限证件至人社窗口才能获取。为了让群众少

跑腿，市人力社保局积极对接相关部门，实行部门间数据共享，通过浙江政务服务网将社保信息传递给所需的相关部门，从社保缴费清单的部门端便可直接查询。目前，市人力社保局已与住建、公安等部门实现了个人社保缴纳信息的大数据共享，市民在办理户口迁入、出入境、建筑业企业资质审核等事项时，可通过专用系统直接查询，无需群众再到社保窗口打印参保缴纳证明，实现了“数据跑路，群众不再跑”。

### 干部“多跑”，换来更多群众“零次跑”

据了解，为了打造“最多跑一次”改革升级版，实现从企业和群众“最多跑一次”到“一次不用跑”的目标，市人力社保局以干部只有多“跑”，企业和群众才能少跑或不跑为理念，着力锻造一支素质优良、敢打硬仗、能打胜仗的社保铁军。

今年以来，市人力社保局严格规范干部行为举止，打造“铁”的纪律；全面提升业务能力，打造“铁”的素质；强化服务理念，打造“铁”的服务。已先后多次派员参加省厅、市局的各项业务培训，掌握最新业务知识，窗口工作人员常常利用休息时间自学，对业务知识做到精益求精。干部下基层跑企业面对面解决问题，通过电话、微信群、QQ群、电子邮箱等平台，及时指导企业正确使用社保网络系统，解答

企业和群众遇到的问题。

截至目前，市人力社保局共梳理各类清单事项38项，实现最多跑一次事项35项，实现率达92.1%，其中13个小项实现了零次跑。“最多跑一次”改革进度居杭州各区县市前列。

“下一步，我们将进一步整合优势，以企业和群众的期盼为导向，在‘最多跑一次’

改革中扩大“一次不用跑”战果。同时主动对接卫计局、教育局、公共资源交易中心等部门，扩大数据共享范围，以人社局门户网站网上办事大厅为主干，创新更多的‘零次跑’。”市人力社保局相关负责人说。

(通讯员 罗昊 记者 栾志军)

